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Thème : L’eau Domaine : Eau et environnement
CHAP 03-CORRIGE EXOS- L’eau et ses ressources

Exercices p 45 à 49 n° 1 (exo résolu) ; 8 ; 9 ; 10 ; 11 ; 12

1) Calcul du volume à prélever :

F = 10 =
૚܄

૙܄

૙܄ =
૚܄

૚૙

On prend par exemple V1 = 100 mL et V0 = 10 mL

Dilution :
- Mettre dans une fiole jaugée de 100 mL, 10 mL de solution (prélevé à l’aide d’une pipette jaugée)
- Rajouter de l’eau distillée au ¾ de la fiole
- Rajouter de l’eau jusqu’au trait de jauge
- Homogénéiser
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2) Justification de la courbe

Ag+
(aq) + Cl-(aq) → AgCl(s)

Avant l’équivalence, on rajoute des ions Ag+
(aq) à la solution qui contient des ions Cl-(aq) ,

La concentration en ion chlorure diminue, la concentration en ion argent est négligeable
La conductivité diminue
Après l’équivalence, la concentration en ion chlorure est négligeable, les concentrations en ion argent et en
ion nitrate augmentent. Par conséquent, la courbe est croissante.

3) Volume équivalent :
Le point équivalent est situé à l’intersection des deux droites de régression. Le volume à l’équivalence est
Véq = 15 mL.

4) Calcul de la concentration en ions Cl-(aq) dans la solution diluée,

A l’équivalence on a :

n(Ag+
(aq)) = n(Cl-(aq))

CAg+(aq).VEq = CCl-(aq).VCl-(aq)

0,1.15 = CCl-(aq).10
CCl-(aq) = 1,5.10-1 mol.L-1

Calcul de la concentration en ions Cl-(aq) dans la solution mère
Comme la solution est diluée 10 fois :

C1 = 10.1,5.10-1 mol.L-1

C1 = 1,5 mol.L-1

Calcul de la concentration massique en ions Cl-
(aq) dans la solution mère

tm =
࢓

ࢂ
=
ࡹ.࢔

ࢂ
= C1.M = 1,5.35,5 = 53,3 g.L-1

5) Cette valeur est supérieure à 30 g.L-1 et est donc favorable au développement des artémies.

Ag+
(aq)

C2(aq) = 0,1 mol.L-1

VE = 15 mL

10 mL Cl-(aq)
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1) Protocole :
- Préparer la burette avec la solution d’acide chlorhydrique.
- Prélever 50,0 mL de l’eau à analyser à l’aide d’une pipette jaugée et les introduire dans un bécher
- Plonger les électrodes pH-métriques reliées au pH-mètre dans la solution.
- Ajouter quelques gouttes de vert de bromocrésol.
- Relever les valeurs de pH en fonction du volume de la solution d’acide chlorhydrique versé.

2) Coordonnées du point équivalent

Les coordonnées du point à l’équivalence sont déterminées par la méthode des tangentes parallèles :
pH = 4,8 et Véq = 16,5 mL.

Le pH à l’équivalence est dans la zone de virage du vert de bromocrésol (voir à la fin du manuel). Cet indicateur
coloré est donc adapté à la détermination du TAC.

H3O
+

(aq)

C(aq) = 2,0.10-2 mol.L-1

50 mL d’eau + vert de
bromo
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4) Calcul du TAC :
On a dosé 50 mL d’eau or le TAC c’est pour 100 mL donc :

pour 50 mL il faut : 16,5 mL
pour 100 mL il faut : 2.16,5 mL

Donc le TAC = 33

1) Calcul de la moyenne :

M =
૚ૠ,૝૙ା૚ૠ,૜૙ା૚ૠ,૟૙ା૚ૠ,૜૞

૝
= 17,41 mL

2) Calcul de l’incertitude

Au niveau de confiance de 95 %, ΔTA = 
૛.࣌

࢔√

σ  = 0,13 mL et n = 4  

ΔTA = 
૛.૙,૚૜

√૝
= 0,13 mL.

3) Expression de TA:

TA = 17,41 శ
ష 0,13 mL
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1. Un certain nombre d’eaux minérales (eaux de Vichy, en particulier) présentent une concentration massique
en ion fluorure supérieure à 1,5 mg.L−1. Leur consommation régulière peut entraîner des risques de fluorose.

2. Les ions calcium et fluorure forment un composé quasi insoluble CaF2.
Par conséquent l’ion est le mieux adapté pour éliminer la plus grande quantité d’ions fluorure.

3. L’ion fluorure est la base conjuguée de l’acide fluorhydrique HF. Une diminution du
pH induit une transformation des ions fluorure en HF et donc une moindre élimination des ions fluorure.

4. Calcul de la concentration molaire en ions fluorures :

D’après le graphe on peut lire que :

pF = 4,8

D’où :

pF = -log[F-
(aq)]

[F-
(aq)] = 10-pF = 1,58.10-5 mol.L-1

Calcul de la concentration massique :

tm =
࢓

ࢂ
=
ࡹ.࢔

ࢂ
= [F-

(aq)].M = 1,58.10-5.19 = 3,01.10-4g.L-1

tm = 0,30 mg.L-1

La concentration massique de cette eau est inférieure à la limite maximale de la norme fixée
Cette eau est donc propre à la consommation humaine.
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1) HClO est majoritaire pour pH < pKA = 7,5. Le pH doit donc être fixé à une valeur inférieure au pKA.

2. Calcul du volume à prélever :

F = 10 =
૚܄

૙܄

૙܄ =
૚܄

૚૙

On prend par exemple V1 = 100 mL et V0 = 10 mL

Dilution :
- Mettre dans une fiole jaugée de 100 mL, 10 mL de solution (prélevé à l’aide d’une pipette jaugée)
- Rajouter de l’eau distillée au ¾ de la fiole
- Rajouter de l’eau jusqu’au trait de jauge
- Homogénéiser

3. L’acide éthanoïque apporte les ions H3O+
(aq) nécessaire à la réaction de formation des ions triiodure I3

-
(aq).

4. Les ions iodure sont apportés en excès afin de réagir totalement avec les ions hypochlorite ClO−
(aq).

5. Relation à l’équivalence :

D’après la 1ère équation : n(ClO−
(aq)) = n(I3

-
(aq))

D’après la 2ème équation, qui est un dosage, on a à l’équivalence :

n(I3
-
(aq)) =

(ࢗࢇ)૜ࡻ૛ࡿ)࢔
૛ష

૛

D’où

n(ClO−
(aq)) =

(ࢗࢇ)૜ࡻ૛ࡿ)࢔
૛ష

૛

6. Calcul de la concentration en ClO−
(aq) dans la solution diluée

n(ClO−
(aq)) =

(ࢗࢇ)૜ࡻ૛ࡿ)࢔
૛ష

૛

[ClO−
(aq)].VS’ =

ࢗࢋࢂ.ࢉ

૛
=
૙,૚.ૠ,ૢ

૛

[ClO−
(aq)] =

ࢗࢋࢂ.ࢉ

૛.܁܄ᇲ
=
૙,૚.ૠ,ૢ

૛.૚૙
= 3,95.10-2 mol.L-1

Calcul de la concentration en ClO−
(aq) dans la solution de départ

[ClO−
(aq)]’ = 10. [ClO−

(aq)] = 10.3,95.10-2 = 3,95.10-1 mol.L-1

7. La désinfection par le chlore n’est pas recommandée pour des eaux riches en matière organique.
En effet, des sous-produits nocifs pour la santé peuvent être formés.


